

Скуратов Д.Г.

студент 3 курса магистратуры, направление подготовки:
« Юриспруденция»

профиль подготовки: «Прокурорская деятельность»,
Крымский юридический институт (филиал) ФГКОУ ВО «Университет
прокуратуры Российской Федерации»

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ СУБЪЕКТА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 186 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Для более глубокого и полного понимания сущности преступления, которое исследуется, необходимо определить его субъективные признаки – субъект и субъективную сторону.

В соответствии с действующим уголовным законодательством, а именно ст. 19 УК РФ, уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного настоящим Кодексом [1].

На основании указанного можно определить общие признаки субъекта преступления: физическое лицо; вменяемость; достижение определенного возраста.

Раскрывая этот вопрос необходимо отметить, что в некоторых случаях уголовное законодательство предусматривает необходимость наличия и других, наряду с указанными, признаков субъекта (например, гражданство, состояние лица, должность и тому подобное), но эти признаки являются факультативными, то есть необязательными, а такое лицо именуется так называемым “специальным субъектом”.

Значение субъекта преступления заключается в следующем:

- субъект является обязательным элементом состава преступления;
- установление признаков субъекта позволяет разграничить тождественные преступления;
- установление признаков субъекта позволяет разграничить преступления, которые совпадают по иным элементам состава;
- установление особенностей субъекта, при совершении конкретного преступления позволяет индивидуализировать уголовную ответственности и наказание.

Раскрывая признаки, которые присущи субъекту преступления, необходимо указать, что виновным в совершении преступления может быть лишь человек (физическое лицо). Действующий уголовный закон содержит указание, что субъектом преступления может быть лишь человек, поскольку только человек имеет сознание, волю и потому может отвечать за свое

поведение. Этот признак закреплен в действующем уголовном законодательстве таким образом, что в нем содержится указания, что субъектом преступления может быть гражданин Российской Федерации, лицо без гражданства и иностранные граждане, которые совершили преступления, предусмотренные действующим уголовным законодательством. Исключение, из этого правила, составляют лица, которые обладают дипломатическим иммунитетом. В соответствии с ч. 4 ст. 11 УК РФ вопрос об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые пользуются иммунитетом, в случае совершения этими лицами преступления на территории Российской Федерации разрешается в соответствии с нормами международного права [2].

Раскрывая данный вопрос необходимо указать, что на современном этапе развития науки уголовного права существует достаточно большое количество исследований, посвященных необходимости установления уголовной ответственности и юридических лиц [3]. Но, в связи с тем, что тема нашего исследования непосредственно не связана с указанным вопросом, подробно раскрывать мы его не будем, лишь отметим, что, по нашему мнению, субъектом преступления должно быть лишь физическое лицо, поскольку это положение закреплено в действующем уголовном законодательстве и установление юридического лица в качестве субъекта преступления будет противоречить такому принципу уголовного права, как принцип личностной ответственности.

Следующим признаком субъекта преступления является вменяемость. Вменяемость – это психическое состояние лица, которое заключается в его способности по уровню социально-психологического развития, возраста и состояния психического здоровья, осознавать значение своих действий, бездействия, и руководить ими во время совершения преступления и как следствие этого способность нести уголовную ответственность и наказание.

Субъектом любого преступления может быть только вменяемое лицо, то есть лицо, которое способно осознавать значение своих действий и руководить ими. Содержание вменяемости в уголовном праве значит ни что другое, как способность лица во время совершения преступления реально воспринимать, осознавать фактические признаки и общественную опасность своего деяния, а также его способность руководить своим поведением. В основе такой способности лежит не только уровень развития человека, уровень его социального информирования, общественной зрелости (который наступает с достижением подростком определенного возраста), но и состояние его психики – отсутствие болезненных расстройств психической деятельности.

В соответствии с действующим уголовным законодательством, а именно ч. 1 ст. 20 УК РФ, уголовной ответственности подлежат лица, которым на момент совершения преступления исполнилось шестнадцать лет. Законодатель установил определенный возраст, с которого наступает уголовная ответственность потому, что лишь с достижением определенного возраста человек получает определенный жизненный опыт, познает закономерности внешнего мира и у него формируется определенное мировоззрение. Чтобы быть субъектом общественных отношений, человек должен достичь определенного

уровня психофизического и социального развития, с которого он сможет осознавать свое поведение и руководить им, а следовательно, нести и ответственность за него.

В ч. 2 ст. 20 УК РФ закреплён исчерпывающий перечень преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет.

В соответствии с вышеуказанным субъектом анализируемого преступления может быть гражданин Российской Федерации, лицо без гражданства, иностранец (при условии, что он не обладает дипломатическим иммунитетом), то есть лишь физическое лицо.

Вменяемость субъекта анализируемого преступления характеризуется его осознанием относительно того, что он осуществляет изготовление в целях сбыта поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте, хранение, перевозку в целях сбыта и сбыт заведомо поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте – интеллектуальный признак юридического критерия вменяемости [4].

Кроме того, вменяемость характеризуется желанием субъекта осуществить изготовление в целях сбыта поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте, а равно хранение, перевозка в целях сбыта и сбыт заведомо поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте – волевой признак юридического критерия вменяемости.

Также вменяемость характеризуется отсутствием какого-либо психического заболевания – медицинский критерий вменяемости.

Относительно возраста субъекта преступления, предусмотренного ст. 186 УК РФ, необходимо указать, что им является лицо, достигшее на момент совершения какого-либо деяния, характеризующего объективную сторону указанного преступления, 16-летнего возраста.

Целесообразно указать, что в соответствии со статистическими данными Министерства внутренних дел Российской Федерации, на территории нашего государства повышается уровень привлечения несовершеннолетних к изготовлению и сбыту (а именно к совершению данного деяния) поддельных купюр, которых привлекает большой заработок [5]. Но, распространение этого преступления среди несовершеннолетних, по нашему мнению, не является основанием понижения возраста уголовной ответственности за данное преступление, так как совершение указанных действий лицами не достигшими

16-летнего возраста, в особенности изготовление денежных средств или ценных бумаг маловероятно и такие лица, в большинстве случаев, привлекаются совершеннолетними для сбыта указанных предметов.

Литература

1. http://www.consultant.ru/document/Cons_doc_LAW_10699/a102e84cc9f4d4ebfb14bbd474c1bbdaaf4cb1bf/.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ // Справочная правовая система «Консультант Плюс».
3. Ретнёва Н. И. К вопросу об уголовной ответственности юридических лиц / Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для органов внутренних дел Республики Беларусь. – 2009. – С. 273 – 274.
4. Курс советского уголовного права/Под ред. А. А. Пионтковского, В. Д. Меньшагина. – Т. IV. Государственные преступления и преступления против социалистической собственности. – М., 1970. – С. 243.
5. <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1241523&subID=100096269,100096272,100096341,100096494,100096507#text>.